
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Επαγγελματική και Περιβαλλοντική 
Υγεία»

Η Σχολή Δημόσιας Υγείας, το ακαδημαϊκό έτος 2023-24 
θα πραγματοποιήσει Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπου-
δών «Επαγγελματική και Περιβαλλοντική Υγεία».

Περισσότερα... 
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Θειρσίου 6, 104 45 Αθήνα
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Μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο       Τεύχος 203

 Επικαιρότητα

   Περιβάλλον

Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2023. Έκκληση για την καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης

Μήνυμα Αντόνιο Γκουτέρες, Γενικού Γραμματέα ΟΗΕ
Η φετινή Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος είναι μία έκ-
κληση για την καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης. 
Κάθε χρόνο, πάνω από 400 εκατομμύρια τόνοι πλαστι-
κού παράγονται παγκοσμίως – το ένα τρίτο των οποίων 
χρησιμοποιείται μόνο μία φορά. Κάθε μέρα, το ισοδύνα-
μο περισσότερων από 2.000 απορριμματοφόρων γεμά-
των πλαστικό απορρίπτεται στους ωκεανούς, τα ποτάμια και τις λίμνες μας. Οι συνέπειες είναι καταστρο-
φικές.

Περισσότερα...

 Νομοθετικά Νέα

  Εκδηλώσεις

1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για την Ψυχική 
Υγεία της Γυναίκας
3-5 Νοεμβρίου 2023, Πολεμικό Μουσείο, 
Αθήνα

23rd World Congress 
on Safety and Health at 
Work: Australia

27 -30 November 2023, Sydney Australia

Ακολουθήστε μας

e-δησεόγραμμα

Ο ψυχολογικός αντίκτυπος της πανδημίας COVID-19 στους επαγγελματίες της πρωτοβάθμι-
ας φροντίδας υγείας στην Ελλάδα
Η μελέτη διερευνά τον επιπολασμό του άγχους και της κατάθλιψης μεταξύ των επαγ-
γελματιών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας (ΠΦΥ) στην Ελλάδα, σε σχέση με τους δη-
μογραφικούς παράγοντες κινδύνου, κατά το δεύτερο κύμα της πανδημίας COVID-19, 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η εργασιακή εξάντληση και να προστατευθεί η ψυχοσυναισθηματική ισορ-
ροπία των επαγγελματιών υγείας πρώτης γραμμής.

Περισσότερα...

13th Congress of the Euro-
pean Pain Federation EFIC
20 – 22 September 2023, 
Budapest, Hungary

Νέος παγκόσμιος δείκτης για την υγεία των εργαζομένων: ποσοστό θνησιμότητας από ασθέ-
νειες που αποδίδονται σε συγκεκριμένους παράγοντες επαγγελματικού κινδύνου
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας παρουσιάζει έναν νέο παγκόσμιο δείκτη για την 
υγεία των εργαζομένων και ανανεώνει την έκκλησή του, τα συστήματα παρακολού-
θησης σε παγκόσμιο, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο να επεκτείνουν τους δείκτες 
τους ώστε να περιλαμβάνουν την θνησιμότητα από ασθένειες που σχετίζονται με την εργασία.

Περισσότερα...

Πρότυπο για την εμμηνόπαυση και την έμμηνο ρύση στον χώρο εργασίας «ένα βήμα προς τη 
σωστή κατεύθυνση»
Το Ινστιτούτο Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας των ΗΠΑ (IOSH) καλεί τις επι-
χειρήσεις να διασφαλίσουν ότι χρησιμοποιούν ένα νέο πρότυπο στον χώρο εργασίας, 
που έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίζει τις εργαζόμενες που βρίσκονται στην εμμηνό-
παυση ή κατά την έμμηνο ρύση. 

Περισσότερα...

Εργαζόμενοι σε πλατφόρμες και κοινωνική προστασία: διεθνείς εξελίξεις
Η ανάπτυξη της οικονομίας της περιστασιακής απασχόλησης και των πλατφορμών 
δημιούργησε, τα τελευταία χρόνια, νέες αγορές για τις επιχειρήσεις και ευκαιρίες ει-
σοδήματος για τους εργαζόμενους. Έφερε, όμως, στο προσκήνιο ζητήματα που σχετί-
ζονται με την κοινωνική προστασία των εργαζομένων στις πλατφόρμες. 

Περισσότερα...

Από τις γραμμές συναρμολόγησης στα νοσοκομεία: 8 περιπτωσιολογικές μελέτες σχετικά με 
την ενσωμάτωση συνεργατικών ρομπότ, με γνώμονα την ασφάλεια των εργαζομένων
Η συνεργασία με ρομπότ για περισσότερη ευκολία και ασφάλεια στην εργασία απο-
τελεί πλέον πραγματικότητα. Ο EU-OSHA ανέλυσε τη χρήση της ρομποτικής και των 
συστημάτων που βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) για την αυτοματοποίηση 
εργασιών στους χώρους εργασίας, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στον αντίκτυπό της 
στην ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων. 

Περισσότερα...

Στην πλατφόρμα SIP παρουσιάστηκε μια κοινή δήλωση για τον πόνο και την ψυχική υγεία
Η πλατφόρμα «Κοινωνικές Επιπτώσεις του Χρόνιου Πόνου» (SIP) παρουσίασε μια κοι-
νή δήλωση για τον πόνο και την ψυχική υγεία. Οι διαταραχές ψυχικής υγείας και ο 
χρόνιος πόνος συχνά συνυπάρχουν και επηρεάζουν το ένα το άλλο, δημιουργώντας 
έναν φαύλο κύκλο αναπηρίας. Το σημείο 7 της πρόσκλησης για δράση των 9 σημείων 
αναδεικνύει το ζήτημα της «σύνδεσης μεταξύ πόνου, συνθηκών ψυχικής υγείας και 
απασχόλησης», αναγνωρίζοντας τη θετική επίδραση των καλών συνθηκών εργασίας.

Περισσότερα...

Πώς η πράσινη μετάβαση προχωρά στους χώρους εργασίας; Επισκόπηση των μέτρων και 
των απαιτήσεων επαγγελματικής επάρκειας
Η κλιματική αλλαγή θα προκαλέσει εκτεταμένο μετασχηματισμό της επαγγελματικής 
ζωής. Έρευνα του Φινλανδικού Ινστιτούτου Επαγγελματικής Υγείας (FIOH) συγκέ-
ντρωσε τις απόψεις των εργαζομένων σχετικά με τις επιπτώσεις που έχει η πράσινη 
μετάβαση και η κλιματική αλλαγή στην εργασία.

Περισσότερα...

Work-life balance στην κορυφή των προτεραιοτήτων των νέων

Οι νέοι, που πρόκειται να εισέλθουν στον κόσμο της εργασίας ή που ήδη εργάζονται, 
αναζητούν διακαώς την ισορροπία προσωπικής και επαγγελματικής ζωής ενώ, πα-
ράλληλα, ανησυχούν για το πώς η πορεία της οικονομίας και οι γεωπολιτικές κρίσεις 
θα επηρεάσουν την αγορά εργασίας. Mερικά από τα συμπεράσματα της φετινής 
έκδοσης της έρευνας #CtheFuture 4.0 του Ομίλου Adecco.

Περισσότερα...

Συμμαχία που δημιουργήθηκε με σκοπό την προώθηση της ασφάλειας, υγείας και ευημερίας για όλους

Κυρίαρχες οργανώσεις στον τομέα της ασφάλειας και υγείας έχουν ενωθεί για να 
σχηματίσουν τη Συμμαχία Ενδιαφερομένων για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Ερ-
γασία, η οποία θα προσφέρει για πρώτη φορά μια προοπτική 360 μοιρών σε κρίσιμα 
ζητήματα ασφάλειας και υγείας.

Περισσότερα...

Πράξη Τεχνητής Νοημοσύνης της ΕΕ: πρώτος κανονισμός για την τεχνητή νοημοσύνη

Η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης στην ΕΕ θα ρυθμίζεται από τον νόμο AI, τον πρώ-
το ολοκληρωμένο νόμο στον κόσμο για την τεχνητή νοημοσύνη.

Περισσότερα...

Μια μάχη για κάθε θέση εργασίας: απεξάρτηση των αυτοκινήτων από τον άνθρακα στην Ευρώπη 

Η στροφή προς τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα κερδίζει δυναμική, με τεράστιες επιπτώ-
σεις για εκατομμύρια εργαζόμενους. Προτεραιότητα για τα συνδικάτα είναι η δια-
σφάλιση θέσεων εργασίας και δικαιωμάτων των εργαζομένων. 

Περισσότερα...

Η μεταβαλλόμενη έννοια του «περιουσιακού στοιχείου», του «εγχειρήματος» και της «επιχείρησης» στον 
ψηφιακό χώρο εργασίας

Η αυξανόμενη και διάχυτη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας στον χώρο εργασίας 
συνοδεύεται από μια αυξανόμενη αντίληψη ότι τα τρέχοντα ρυθμιστικά και οριστικά 
πλαίσια που χρησιμοποιούνται από τα νομικά συστήματα για την κατανομή υποχρε-
ώσεων και προστασίας στις εργασιακές σχέσεις, είναι απαρχαιωμένα και ανεπαρκή.

Περισσότερα...

SHO 23 – International Sympo-
sium on Occupational Safety 
and Hygiene

20/07/2023-21/07/2023, Porto, Portugal (Hybrid 
Event)

Joint Congress of ICOH-
WOPS and APA-PFAW 
2023

19 – 22 September 2023, Hitotsubashi Hall, Na-
tional Center of Sciences Building, Tokyo, Japan

Το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) - Κέντρο Αριστείας στη Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού

Έπειτα από αξιολόγηση και θετική εισήγηση ανεξάρτητων εξωτερικών αξιολογητών 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το ΙΤΕ συγκαταλέγεται πλέον στους φορείς, οι οποίοι 
αναγνωρίζονται ως Κέντρα Αριστείας σε θέματα διαχείρισης ανθρώπινου δυναμι-
κού. 

Περισσότερα...

Ετοιμότητα για μελλοντική πανδημία από την HSE: κινητές συσκευές καθαρισμού αέρα που 
αξιολογήθηκαν χρησιμοποιώντας τη πρόκληση του βιοαερολύματος 
Επιστήμονες της βρετανικής Εκτελεστικής Αρχής για την Υγεία και την Ασφάλεια 
(HSE) έχουν αξιολογήσει τη χρήση κινητών συσκευών καθαρισμού αέρα σε κλίμακα 
δωματίου και τις δυνατότητές τους να μετριάσουν την αερομεταφερόμενη εξάπλωση 
μικροοργανισμών, σε πραγματικές καταστάσεις.

Περισσότερα...

Ευφυή ψηφιακά συστήματα παρακολούθησης για την επαγγελματική ασφάλεια και υγεία: 
ευκαιρίες και προκλήσεις
Τα έξυπνα συστήματα παρακολούθησης της ΕΑΥ μπορούν να εντοπίζουν και να με-
τρούν τα δεδομένα με πιο συστηματικό και συνολικά βελτιωμένο τρόπο, σε σύγκριση 
με τις παραδοσιακές μεθόδους. Εκτός του ότι συμβάλλουν στην μείωση της έκθεσης 
των εργαζομένων σε κινδύνους, μπορούν να ελαχιστοποιήσουν τις βλαβερές συνέ-
πειες των ατυχημάτων και να βελτιώσουν την διερεύνηση και την αναφορά τους.

Περισσότερα...

6th Global European Asbes-
tos Forum Conference: ‘As-
bestos & the way forward’
30 November – 1 Decem-

ber 2023, Hotel Marriot Grand Place, Brussels

Χημική Ασφάλεια στην Εκπαίδευση των Φυσικών Επιστημών (CheSSE)

Iστοσελίδα που παρέχει διαδικτυακές πηγές σχετικά με την χημική ασφάλεια, για τα 
σχολεία. Προσφέρει ολοκληρωμένη πληροφόρηση για όλα τα θέματα που σχετίζονται 
με την χημική ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένων των εκτιμήσεων κινδύνου, της απο-
θήκευσης χημικών ουσιών και της διαχείρισης αποβλήτων, της νομοθεσίας κ.ά.

Περισσότερα...

Παγκόσμια Ημέρα κατά της Παιδικής Εργασίας

Στις 12 Ιουνίου, ο Γενικός Δι-
ευθυντής της ΔΟΕ, Gilbert F. 
Houngbo, κάλεσε την διεθνή 
κοινότητα να ενισχύσει τον 
αγώνα κατά της παιδικής ερ-
γασίας. 160.000.000 παιδιά, 
σχεδόν 1 στα 10 παγκοσμίως, 
εργάζονται.     Περισσότερα...

Κοινωνική πολιτική στην ΕΕ: τρέχουσα κατάσταση 
2022 - Η χάραξη πολιτικής κατά την μονιμοκρίση

Στις αρχές του 2022, υπήρχε η ελπίδα 
ότι η πανδημία Covid-19 υποχωρούσε 
και ότι η ΕΕ θα μπορούσε να επικεντρω-
θεί στην κύρια πρόκληση του αιώνα: 
πώς να αντιμετωπίσει προληπτικά την 
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση με κοι-
νωνικά δίκαιο και χωρίς αποκλεισμούς τρόπο.

Περισσότερα...

ΤΝ: ανακαλύπτοντας τα πολλά πρόσωπα μιας 
απρόσωπης τεχνολογίας

Ένα πρακτικό εργαλείο για τη χαρτο-
γράφηση της τεχνητής νοημοσύνης, 
την ενίσχυση της κριτικής σκέψης 
και την υποστήριξη οποιουδήποτε 
εμπλέκεται στη διαπραγμάτευση 
της ανάπτυξης συστημάτων τεχνη-
τής νοημοσύνης.

Περισσότερα...

Ο ΠΟΥ ανακοίνωσε τους νικητές του 4ου 
Φεστιβάλ Κινηματογράφου «Υγεία για Όλους»

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας ανακοίνωσε επίση-
μα τους νικητές των ταινι-
ών που έλαβαν μέρος στο 
4ο Ετήσιο Φεστιβάλ Κινη-
ματογράφου «Υγεία για Όλους», το οποίο πραγμα-
τοποιήθηκε στα κεντρικά γραφεία του στη Γενεύη.

Περισσότερα...

 ¾ Διευκρινίσεις σχετικά με την περαιτέρω δι-
αχείριση των αποστειρωμένων νοσοκομεια-
κών αποβλήτων σε χώρους υγειονομικής τα-
φής ή ανάκτησης ενέργειας. Εγκύκλιος ΥΠΕΝ/
ΔΙΠΑ/65041/4341/14.6.2023

 ¾ Κανονισμός Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός 
ή πλησίον Δασικών Εκτάσεων. Εγκύκλιος 
30062/9.6.2023

 ¾ Πρόληψη της θερμικής καταπόνησης των εργα-
ζομένων. Εγκύκλιος 52903/26.5.2023

 ¾ Ποιότητα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σε 
συμμόρφωση προς τις διατάξεις της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2020/2184 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 
2020 (L435/1, 23.12.2020). Υ.Α. Δ1(δ)/ΓΠ οικ. 
27829/2023 (ΦΕΚ 3525/Β` 25.5.2023)

Το ΕΛΙΝΥΑΕ συμμετέχει στη διοργάνωση του βαλκανικού συνεδρίου "OSH without 
borders - ΥΑΕ χωρίς σύνορα", που θα πραγματοποιηθεί 27-29 Σεπτεμβρίου 2023, 
στην πόλη Στρούγκα της Βόρειας Μακεδονίας.

Το συνέδριο στοχεύει να συγκεντρώσει επαγγελματίες της ΥΑΕ από όλη την 
περιοχή των Βαλκανίων για να μοιραστούν γνώσεις και βέλτιστες πρακτικές 
σχετικά με το θέμα των αλλοδαπών εργαζόμενων. Το συνέδριο συνδιοργανώνεται 
από 10 οργανισμούς ΥΑΕ από 7 βαλκανικές χώρες. 

Στόχος είναι να διερευνηθούν οι προκλήσεις και οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν 
οι αλλοδαποί εργαζόμενοι στην περιοχή των Βαλκανίων και να εντοπιστούν 
αποτελεσματικές στρατηγικές για την διαχείρισή τους. Θα καλύψει μία σειρά 
θεμάτων, συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης κινδύνου, της κουλτούρας 
ασφάλειας, της εκπαίδευσης και της επικοινωνίας. 

Περισσότερα...

Πρόγραμμα
10.30 - 10.45  Καλωσόρισμα - Χαιρετισμοί 

10.45 - 11.00  Προς ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προστασίας για την θερμική 
καταπόνηση των εργαζομένων
Δρ. Γ. Γουρζουλίδης, Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

11.00 – 11.15  Θερμική καταπόνηση εργαζομένων. Ο ρόλος των Eπιθεωρητών Ασφά-
λειας και Υγείας στην Εργασία. Πρόληψη - Περιορισμός συνεπειών 
Α. Σερκεδάκης, Προϊστάμενος Δ/νσης, Ειδικός Επιθεωρητής 
Ασφάλειας και Υγείας, Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας

11.15 – 11.35  Υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων σε έναν ολοένα θερμότερο 
κόσμο: μελέτες σε επιχειρήσεις και οδηγίες
Δρ. Α. Φλουρής, Aν. Καθηγητής, FameLab, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

11.35 – 11.50  EMY – Κλιματικές Υπηρεσίες - Προγνώσεις του βιοκλιματικού δείκτη 
θερμικής καταπόνησης WBGT 
Π. Σκριμιζέας, Διευθυντής Μεθόδων Πρόγνωσης, Έρευνας και 
Μετεωρολογικών Μοντέλων, ΕΜΥ
Δρ. Φ. Γκόφα, Τμηματάρχης Μεθόδων Πρόγνωσης, Εφαρμογών 
Τηλεπισκόπησης και Διαστημικού Καιρού, ΕΜΥ 

11.50 – 12.15  Διάλειμμα καφέ

12.15 – 12.25  Δράσεις του ΕΛΙΝΥΑΕ για την προστασία των εργαζομένων από την 
θερμική καταπόνηση
Δρ. Θ. Κουκουλάκη, Τ. Μηχανικός, Εργονόμος, Eur.Erg., Συντονίστρια 
Τομέα Έρευνας και Ανάπτυξης ΕΛΙΝΥΑΕ

12.25 – 12.35 Θερμική καταπόνηση και διαχείριση θεμάτων υγείας εργαζομένων 
στους ΟΤΑ 
Ε. Θανασιάς, Ιατρός Εργασίας, M.D., M.Sc. MPH, Phdc

12.35 – 12.45  Αξιολόγηση θερμικής καταπόνησης εργαζομένων με τον δείκτη 
WBGT 
Χ. Παπαδόπουλος, Health & Safety Manager, Αλουμίνιον της 
Ελλάδος, κλάδος Μεταλλουργίας, MYTILINEOS Energy & Metals

12.45 - 13.30  Συζήτηση - Ερωτήσεις 

Θερμική καταπόνηση εργαζομένων
3/7/2023

Ξενοδοχείο Royal Olympic
(Αθ. Διάκου 28, 11743, Αθήνα,  Στάση μετρό: Ακρόπολη)

Σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης

Είναι η οικιακή εργασία υπηρεσία φροντίδας; 
Πολλές χώρες αντιμετωπίζουν έλλειψη εργαζομένων στον τομέα 
της φροντίδας. Σε μια προσπάθεια να το αντιμετωπίσουν, κάποιοι 
επαναξιολογούν τις συνθήκες, τις αμοιβές και το καθεστώς αυτών 
των εργαζομένων. Ωστόσο, πολύ συχνά, οι βελτιώσεις αποκλείουν 
εκείνους που ταξινομούνται ως οικιακές βοηθοί, παρόλο που συχνά 
προσφέρουν υπηρεσίες φροντίδας, είτε αποκλειστικά είτε ως μέρος 
ενός ευρύτερου φάσματος οικιακών εργασιών.
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